

## 第五章 化为泡影的近卫特使

### 催促对苏谈判

从后来的情况来分析，斯大林已经在1943年11月的德黑兰会议上，接受了在德国战败，苏联战斗力恢复以后，将对日参战，以实现“同盟国的共同胜利”的承诺。并且，1944年10月，丘吉尔和斯大林的会谈拟定了期限，德国败北后三个月，苏联开始对日进攻。1945年2月的雅尔塔会议，对日作战更加具体化，连同同盟国间对日决战的计划，都制定出来了，只是当时日本人不知道而已。

对此姑且不论，虽然决定派特使去苏联，可过了近两周的时间，一点动静也没有。最担心的是陛下，再加上在这关键时刻，可与商量的人木户内府，从7月1日到4日生病泻肚，根本不能上班。无奈3日这一天，终于派藤田侍从长到木户幸一的住处，问他“怎么样呢？”

木户幸一回忆说：“那时，皇宫、私邸，都因战争被毁坏了，寄居在赤坂的弟弟家，饮食生活不自由。在宫内省煮午饭，有的日子，只有两根白薯。回到家里，把分配给的糙米，放入一升的瓶子里，用棒子捣一捣，使它变白。如果分配给大豆，就放入石臼里，咕噜咕噜地来回转，磨成粉。家属疏散到山梨县的盐山之后，都自己捣米、磨粉而生。

虽然并不是因吃大豆泻肚，可是，弄坏了肚子，卧床不起。藤田侍从长带着陛下的传话，来联系对苏方针。虽然记得不太清楚，可记得好象是陛下之所以跟我联系，不是因为问题变得难办

了，而是详细问了6月22日召见六大臣之后，对苏谈判的事情怎么样了。好象不曾催促我说：快行动吧。因为，那是内阁干的工作。”

是特使的人选难以确定吗？

“不，写那个草案时，从一开始，我就把近卫文麿君作为特使放在心上。因此，在让陛下看草案时，以及让总理看时，好象都说过，当然是让近卫君担任特使。所以，任特使这件事，不应再有什么纠纷了。我上班是第三天，陛下催促总理说，‘快行动吧！’”

《木户日记》中写着：“7月7日（星期六）晴，2点，铃木首相来我室，说了下面的话。‘刚才被召见，在御前问安，陛下问：说心里话，对苏谈判往下如何进行呢？如果错过了时机，就不好办了，因此，干脆直接决定，让特使拿着我的亲书去苏联，马上进行，怎么样呢？我说：陛下真是英明决断。’”

派遣特使的担当者应当是外务省。外务省也并不是行动缓慢，从东乡外相的个人品德来看，可以说是一直遵循外交路线工作的。可是，由于事态紧急，陛下最了解情况，于是就成为例外的特使任命。

### 苏联，花言巧语地拖延时间

东乡外相虽然接受了天皇尽快派特使到苏联去的命令，可是，他还对当时中断的广田、马立克大使的会谈抱有相当的希望。东乡茂德在其著作《时代的一面》中写道：“6月中旬，好象传说是中心问题是把大使派到莫斯科。可是，我自己知道，上届内阁就派特使问题，曾几次提出建议，但都没成功。因此，最初对派特使没有兴趣。并且，广田已在进行谈判，当时，就没考虑特派使节。”

看了东乡写出的这种意思，也许当时还有点摩擦。

总之，广田与马立克会谈正如前面所述，广田以问安的访问形式，与马立克进行了第一次接触，以后就中断了，既便广田邀

请，对方总是尽力回避、搪塞，以没有时间、不方便而婉言拒绝。可是，22日，外相等六大臣受到陛下的召见，决定把木户草案付诸实施。因此，东乡外相第二天23日，马上走访了广田，催促他和马立克大使的会谈重新开始。24日下午，对方也没再找拒绝的借口，答应再次谈判。这一天会谈的内容详细地记载在《广田弘毅》一书中。马立克大使只是反复强调，广田的建议过于抽象，如果不能听到日本方面更加具体的意见，也就不能向本国政府报告。于是广田说：日本的真实意图是希望全面地解决妨碍改善日苏邦交所担心的问题。苏联对满洲和中国在经济上、政治上，如果有明确要求的话，日本准备给予充分地考虑，并且也想听一听苏联对于南方圈在经济上的要求。马立克大使仍然执拗地再次强调：如果不能更加具体地谈，是很难办的。

广田改变了语气说：“日本以向来希望的更加增进日苏间关系的热情诚意提出了这个提案，只是苏联方面今后对日本的态度，令人有不能相信的地方。现在，想明确地了解苏联究竟有什么样的考虑。”

马立克说：“苏联刚刚通告了不延长中立条约，并不意味着废弃中立条约，并且，现在还在履行着。虽然知道日本方面希望在中立条约期限届满前交换将来的意见。可是，我自己不能提出这一问题，想知道日本方面的具体的意见。”

广田说：“中立条约既然作为中立条约，就应该缔结进一步改善两国关系的条约。所说的具体问题，难道不是一个个地解决问题，或者有关缔结条约的形式方面的事情吗？”

马立克回答：“那是双方的事。”

然后一起进餐。这时广田说：“今后增强日本的海军力量，如果和苏联的陆军力量联合起来运用，这在世界上将是无比强大的。因此，作为我方，希望苏联供给石油。为此，我方能供给橡胶、锡、铅、钨等南方物资。只是运输，不妨由苏联方面担任。”

马立克说：“以上所述反映了日本海军方面的意向，陆军方面

会反对吧。”

“石油方面苏联也不富裕。”

“接受南方物资，因途中航行危险，是不可能的。”

总之，只是嘟嘟囔囔，这一天的会谈毫无所获地结束了。

如果考虑一下战舰“大和”、“武威”已经不存在，在冲绳我军有组织的抵抗结束之后，这样的提案当然不能打动苏联。因此，我们见解上的分歧相当严重。可是，广田和东乡外相商量之后，由于对方说要日本提出具体的提案，因此，就将来的日苏关系和满洲国等其他问题，写成了文件。主要内容是：

(一) 约定满洲中立化。战争结束后，我方撤兵，日苏两国尊重满洲的主权、领土、不干涉内政。

(二) 如果苏联供给日本石油，作为交换取消渔业权。

(三) 就苏联希望的其他议案进行谈判。

29日，将此提案交给了马立克大使。并说希望尽快得到回答。

另一方面，东乡外相在这前一天的28日，打电报给驻苏的佐藤大使，告诉他广田与马立克会谈的大致情况，并训令他搞清苏联政府的意向。他用电报将广田和马立克接触的事通知佐藤大使，这还是第一次，这使佐藤大吃了一惊。他认为，现在既使这样做，也是徒劳无益的。可是这是训令，只好说要去会见莫洛托夫外交人民委员。可是这也不顺利，7月10日，终于有机会会见了莫洛托夫，但他说：“有关这件事，马立克大使打来了一个简短的电报，具体情况，让信使送交，因此，既使电报到了，详情亦是不知，只凭电报，不能获得日本方面明确的印象。”态度非常冷淡。佐藤大使虽然继续进行各种各样的试探，可莫洛托夫根本不表示热情。

### 外相焦躁不安

东乡外相围绕着跟苏联接触的问题，开始焦躁起来。这不仅是由于陛下的催促，而且也是由于广田和马立克的会谈毫无进展。

那时，还得到了各种各样的情报。例如，中国行政院长宋子文到莫斯科正在搞什么暗中活动啦，同盟国首脑最近要在柏林郊外的波茨坦举行会议啦。

东乡茂德在《时代的一面》中写道：“另一方面，在国际形势上，同盟国方面的联系越来越密切，宋子文到莫斯科和苏联要人签订了协议，传说是最近同盟国首脑要在波茨坦会晤。很明显，日本的处境也越来越艰难。我想在同盟国会谈之前，开辟一条走向和平的道路。”

东乡外相作为外交上的领导人，在不能充分探明苏联的态度时，随便派特使去，也无益处。实际上，即使乘飞机去，如果没有苏联的允许，也不能进入苏联的国土。并且，也考虑到了失败时，特使本身的命运也会很悲惨的。当然在特使的人选上也犹豫不定。可是，如果再这样下去，就不只是事务性的问题了。但派谁为特使去呢？

《时代的一面》继续写道：“7月2日，在高松宫召见时，禀告了派特使的意思。当问道：去莫斯科的使节，打算派谁呢？我说在考虑近卫公。殿下提醒说：派遣近卫公时，可以派合适的人作为辅佐一同前往。因此，任命特使时，是从陛下那里直接受命的。本人也感到很光荣，可是，也不能不想到完成这个任务是很艰难的。所以，我想，先去跟本人私下谈谈是理所当然的。于是，和总理商量之后，7月8日在轻井泽和近卫公会谈，说明了上述的意思，得到了承诺。近卫公动身时，说了一句话：不应当强加太苛刻的条件。

第二天（9日）返回东京后，立即向总理报告了和近卫会见的情况。可是，总理7日接到了陛下的指示，为尽快结束战争派特使到苏联去的事，怎么样了。所以，已经禀告外务大臣特意去轻井泽和近卫公会谈。等他回京时，马上尽速施行。”

东乡外相于是想，陛下直接说了选派谁作为特使到苏联去了吗？《木户日记》7月13日，有下列的记述：“上午9点20分，铃木首

相突然来访，主要说了下列的话：有关对苏特使的人选，和外相反复商谈，认为只能烦请近卫公。因此，按说近卫公昨天上京，我自己想劝劝他。反过来一想，在刻不容缓的今日，直接受天皇命令或委托，比进行种种规劝要好得多，对近卫公也是一种荣誉。这个想法今天早上上奏了，云云。”

### 豁出性命的近卫公

铃木总理之所以在上班前，突然来寄宿地走访木户内府，是因为这一天，近卫公要出席重臣会议和日本文化协会的成立典礼。从疏散地轻井泽来东京，在事态十分紧急的情况下，这正是个好机会，所以才突然决定“拂晓袭击”木户内府的。

木户幸一回忆说：“总理的确很焦急。特别是7日受到了陛下的催促，震动很大。于是，第二天马上把东乡外相派到轻井泽找近卫君，他的活动不是很说明问题吗？碰巧，近卫君12日来东京出席重臣会议。这个会议也在宫中召开，因此是个好机会。我想，如果陛下召见，任命近卫公，只一句话就解决了。在这个问题上，天皇也会亲自出马。于是我说道‘那很好吗。’”

《木户日记》在这一天写道：“10点10分，在文库拜谒，预先禀告了以上的意图，天皇极为赞成，决定当天下午召见近卫公。”

关于这一点，木户本人还作了些补充：“我想这次拜谒，不要过于拘泥于形式。若是一般的晋谒，来到陛下面前，要往右侧横着站，听旨。象这次这样重要的时刻，用这种形式，既不能表示陛下的心情，也不能体现出近卫的想法。并且，作为特例，侍从长也不在一旁侍立。总之，要和陛下慢慢谈，细心体察陛下的心情。同时，近卫公也可坦诚地说明自己的想法，如果陛下的希望过高，不能实现，也可以拒绝。正是按照这种考虑安排了这次拜谒。”

下午3点，近卫公拜谒了天皇。当时的情况记载在矢部贞治

编的《近卫文磨》下卷中：“重臣会议正在进行着。下午1点多，铃木首相在会议上大声说：‘宫中马上要召见近卫公。’出席会议的东条，吓得呆若木鸡地注视着首相。近卫穿的是国民服，踌躇了一下，就这样拜见了。3点，陛下从防空洞里出来，他头发蓬乱，脸色苍白、消瘦，这一切打动了近卫的心。

陛下问近卫关于结束战争的意见。近卫回答：‘最近，陆军屡次来人，说明战争进行下去的可能性。那些数字是否正确暂且不论，如果听听海军的说明，陆军的意见就不一定能令人相信。而且民心也不高昂，充满着依靠天皇总能想出个办法的念头，甚至对陛下不满的言语也到处可以听到。我认为，目前需要尽速结束战争。’

陛下于是叮咛道：‘也许派遣你去苏联，你的想法如何？’

本来，近卫公是反对让苏联斡旋谋求和平的，可是，他想到陛下的苦心，什么也没说，痛快地回答：‘三国同盟时，陛下说过同甘共苦的话。可是，如果有陛下的命令，誓死努力。’

在这以后，木户内府直接从陛下那里听到了当时的情况。《木户日记》中写道：“3点35分召见。在文库拜谒，主要说了下面的话：对近卫公大致讲了自己的看法，询问了近卫对于战争的看法和意见。这时，近卫说需要终战。因此，天皇就说出也许让你到苏联去。近卫援用第二届近卫内阁时的‘同甘共苦’这句话，果断地接受，如果有命令，誓死为之。这次近卫也下了很大的决心，云云。”

### 和平的训电

陛下召见近卫公时，委托他作为特使到苏联去，这是特例。在矢部贞治著的《近卫文磨》下卷中写道：接受召见，非常突然，近卫公没准备衣服，穿的是国民服。他犹豫了一下。对于近卫公来说，大概这次召见完全是意想不到的。

木户幸一说：“近卫君本来是一个在服装上有着特殊兴趣的男人。在国民服出现之前，经常穿奇怪的立领制服之类的衣服，戴奇异的帽子。因此，如果有人把他穿着国民服拜谒，与近卫君没有预料到被召见，联系起来考虑，这是不合适的。他本人预料到了。当时，近卫君虽然在轻井泽，可是，他来东京时，顺便到我这里畅谈过。我写完处理时局草案之后，6月末也来过。在我俩闲谈时，谈到了决定以近卫作特使这件事。”

还有人说那天陛下头发蓬乱，脸色苍白，消瘦，此种情景才打动了近卫的心。天皇当时是那样忧愁吗？“我认为那不恰当。在我看来，简直是颠倒黑白。陛下本来就是一位不修边幅的人。头发蓬乱也是时常有的。若从侧面来看，也许看上去有些消瘦，可是，不能认为那时消瘦了。当时的形势比我写草案之前更加恶化。可是，也正是在这个过程中，才产生了最后孤注一掷的想法，决定派近卫前往苏联。因此，并不是因烦恼而消瘦了，倒不如说陛下在6月之前的日子里是很担心的。”

近卫公退出后，非常感激。陛下对木户内府说：感到好象近卫这次决心也很大。在这种语调背后，是不是隐藏着什么呢？“这样说也许有点不礼貌。可是，近卫君有不十分负责任的习惯。陛下是很清楚这一点的。日德意三国结盟时，陛下知道近卫担心缔结这个同盟可能失败，最初就非常不同意、不赞成。可是，近卫公要求缔结这个同盟，于是陛下说：‘既然要缔结，如果不和我好好共同负重任，可不行。’近卫援引日俄战争时，伊藤博文的例子，说：‘拼命干。’尽管如此，还是拖拖拉拉地半途而废了。他这次又向陛下保证：‘誓死努力。’因此，陛下事后就对我说：‘好象这次真的下了决心。’

那时，日本处在关键时刻，因此，近卫也会认真去做。不管怎样，近卫这个人，那一瞬间是认真的，接受了到苏联去的特使任命。退出来时，他满脸泪珠，大概是因为陛下说了‘拜托你了’的缘故吧。”

根据当时的驻苏大使佐藤尚武著的《出使俄国的两年》一书的记载：“7月12日，从东京来了急电，训令急速向苏联要求和平。电文的意思如下：作为日本无论如何也不会无条件投降。可是，天皇陛下认为继续流血惨杀、增加牺牲，从人类福利来看，实在不合本意，因此，派遣近卫文麿作为特使前往苏联，携带天皇陛下的亲书和苏联当局恳切商谈，希望努力寻求实现和平的途径。接到这个电报的前几周，国内一点也没告诉我战况。因此，我想象战况很不理想，可是突然收到了这样一封重要的电报。”

### 与苏联交涉的苦恼

就近卫特使被派往苏联一事，东乡外相打给驻苏佐藤尚武大使的绝密电报共11封，佐藤大使给外相的回电13封。除此之外，佐藤大使关于这个问题直率地提出意见的电报有4封，这些都保留在外务省。通过这些往来的电报，可以如实地说明当时的情况。

7月12日20点50分，大臣发第893号加急电报：

“没有接到和莫洛托夫会谈的电报。由于侦察不充分，有进军的嫌疑。现在，要加快步伐，在三国会谈（波茨坦会议）举行之前，向苏联方面转达天皇关于结束战争的心愿是恰当的。连同下列意思，直接向莫洛托夫说明。

‘这次战争给交战各国国民带来的惨祸和牺牲还在一天天增大，谨以天皇陛下的名义，表示对此痛心，惟希望战争尽快结束。在大东亚战争中只要英美固执坚持无条件投降，帝国为了国家的名誉和生存，只有孤注一掷战斗到底。这将使彼此交战国国民付出更大牺牲，实在不合我意。为了人类的幸福，期望尽速实现和平。’

天皇之心不仅是对平民的仁慈，而且也是出于为全人类的幸福着想。打算以此为宗旨，派遣近卫文麿公爵作为特使，携带天皇的亲书前往苏联，把此情况转告莫洛托夫，并就近卫一行的人

境方式，尽快征得对方的同意。近卫特使在苏联首脑去参加三国首脑会议之前，不可能到达苏联，需要在其回国后立即面谈。尽量要求乘飞机去，征得对方允许，把飞机开到满洲里或齐齐哈尔。”

佐藤大使回电道：“贵电13日上午1点收到，莫洛托夫动身到柏林去的日子迫在眉睫，当尽量努力。”

14日19点，外务省收到更加详细的电报。第1385号。十万火急。佐藤发。

“马上提出与莫洛托夫会面，要求无论如何也要抽出时间。因此，13日下午5点会见莫洛托夫，把圣旨翻译成俄文，交给了他。……(下面是要点)强调了这次的特使和以前几次要求派遣的特使不同。为此，莫洛托夫提出日本天皇的电报是给苏联政府的何人呢？我回答说首要的是加里宁，人民委员会主席斯大林，外务人民委员莫洛托夫。莫洛托夫又说：‘虽然了解日本政府方面焦急的心情，可是一些政府委员今天夜里就要动身出发。因此，现在不可能给予答复。’”

电文又说：“拜悉圣上的旨意不胜惶恐。近卫特使带来的提案如果和以前一样，仍是抽象的言辞，只能使人失望，因此希望告诉我特使使命的要点。”

电文还写道：“斯大林、莫洛托夫14日出发到柏林。比预计的晚出发了半天，按说有答复的时间，可是，昨夜通过日本课课长克勒那洛夫要求推迟答复。经过再三考虑，可以想象得到苏联的态度大致有下列几点：

(一)不清楚特使所负的使命，是否提出结束战争的具体方案。

(二)如果提出与要求日本无条件投降相近的议案，又当别论。可是，如果日本想谋求依靠谈判来实现和平，希望让苏联斡旋，苏联将不予接受。

(三)想避免日本好象在美、英、苏三国之间挑拨离间的印象。

(四)在三国会议上，弄清美英对日本的态度，并且和英美秘密商谈日本的要求，然后决定苏联的态度。

从以前三国间的内幕来看，如果不是无条件投降，或者不是与此相反的条件，是不会接受的。不胜忧虑。切望天皇尽速让特使带来决定结束战争的具体方案，而不是抽象的言辞。”

为此，外相又拍发了电报：“我明白在这种局面下有效地利用苏联是很困难的。可是，不仅要阻止苏联对日参战，而且要以大幅度地答应苏联的要求，诱导苏联愿意为结束战争而进行斡旋为基础。并且为了强化对英美谈判的地位，必须重视特使。虽然对我们的战斗力抱有怀疑，可还没有完全丧尽，如果对方一味坚持无条件投降，那就只有继续战斗，不需要与无条件投降无差别的苏联斡旋。”

佐藤大使回电：“18日夜送来了莫洛托夫给我的亲笔书信，说苏联政府确认收到了日本天皇的电报一事。可是其内容没什么变化，特使的使命也不明确，苏联政府不可能给予确切的回答。”因此“派遣特使被一概拒绝了。这样一来，若日本政府没有具体的提案就无可奈何了。苏联方面的情况和在日本考虑到的情况相去甚远。因此，想以你们提出的条件打动苏联，是不可能的。”

电文还有：“17日三国首脑已经开会，因此我认为18日的回答是三国首脑商量的结果。这次的三巨头会议是在反日的气氛中进行的，并且好象三国首脑频繁地秘密谈判，因此，苏联对日本的态度一定有不测的发展。”

佐藤大使的苦恼，在拘谨的电文中，一句一句地流露出来。

### 除政体外的无条件投降

驻苏大使佐藤在被拒绝近卫特使访苏之后，7月20日给外相打来了最后意见的电报。“情况紧急，时不可待，况且最近几月不知能否维持和苏联的关系，现在必须督促政府作出最后决定。一起草这个电报，我虽是拿起笔倾注了全部的心血，写一项，再三考虑斟酌之后，又写一项，沉重地飞快地写。甚至想到这一封电

报维系着祖国的兴亡。写完后，趴在桌子上泪流满面。”

在外务省还保留着一份具有历史意义的电报，内容是只要能维护国体，就接受无条件投降。这份电报“21日到达外务省，第1427号紧急绝密。”全文较长，大致把它分成前后两部分，在这里只把最重要的部分写出来。

“五、本大使已在发出的第1143号电报中提出：抗战能力已经丧失，继续战争是不可能的。可是，皇军自不待言，既使全体国民只要没有天皇的命令，就不会向敌人投降，正象所说的那样，既使剩下最后一个人，也不放下武器。再进一步说，在敌人占绝对优势的轰炸和炮击下，已经失去战斗力的将兵和我国国民都会全部战死。因此，必须拯救社稷，7000万的国民正危在旦夕，天皇一人的安危也是飘忽不定的。发展到这种境地，个人的观点、立场、军队的荣誉或者国民的自尊心，都难以换取社稷的平安。归根结底，我主张只有尽快下定决心，倡导和平。

六、根据贵电第893号提出的媾和条件，糟糕的是被苏联拒绝了，现在急需有什么其它的方案没有？一旦决定媾和，其结果日本国民难以逃脱接受苛刻条件的命运。在有这个思想准备的基础上，尽可能在短期内，由苏日双方的军方代表签定停战协定，以避免付出更大的牺牲。在协议媾和条件时，我方作为保留，并且要极力主张维护国体。在这件事上，要给予对方以这是日本绝对要求的印象。发出的第1416号电报中提出了建议。

有关维护国体问题，可以认为是国内问题，而排除在媾和条件之外，这或许是一种办法。可是在这种情况下，势必招致诸如宪法会议之类的麻烦，因此，在形式上需要造成是应广大民众要求这样一种声势。不过，在宪法会议上，难以避免极左派公然反对维护国体的情况，并且召开宪法会议是与宪法相抵触的。如果对这些非常情况没有相应的措施，那么，对于违宪的责难又如何合理地解决呢？如果认为在这种形式下，能解决国体问题，或者出乎意料，轻而易举地得到了敌人方面的承诺，以全体国民的整

体意志来决定皇室的存在，那么，我国国体在世界上反而更加有其地位。

七、本大使所主张的媾和，意味着除维护国体以外，答应敌人方面提出的所有条件。只要能维护国体，国家的名誉和存在就已经达到最小的限度了。我认为不应该违背贵电第913号之二的宗旨。

八、现在日本帝国正处于生死存亡的紧要关头，如果问这样把战争进行下去行吗？国民会竭诚尽忠报国至死不屈的，而国家本身也就濒临灭亡了。如果为了忠实大东亚战争的大义名分，把战争进行到底，那么社稷都毁灭了，再显赫的名分也是无意义的。为了维护国家的存在，应该忍痛做出一切牺牲，来换取社稷的安全。满洲事变以来，日本误入歧途，以致发动了大东亚战争，终于陷进了力所不及的大战争。结果，现在连本土也面临被蹂躏的危险。既然已经确定无把握，我认为就应该尽快决定，化干戈为玉帛，救国救民才是当政者的责任。

当然，既然已经谋求和议，媾和条件究竟怎样？看一看德国的先例，就能估计个大概，国民不得不长期处在敌国的深重压迫之下，苟延残喘。可是国家的命运可由此而存在下去，况且几十年之后，还可以恢复以前的繁荣。政府选择的应该正是这条道路，切望早日使陛下安心。

战争结束之时，要在国内各方面实行彻底的改革，政治大众化，废除官僚的飞扬跋扈，努力实现国民一体化。并且从满洲事变以前，就过于轻视外交，以致在国际关系上也漫不经心，成为招致今天这样的灾难的一个原因，今后应该重视外交关系。”

佐藤大使的绝密电报，以及外相和大使围绕着派遣近卫特使这一问题的电报，都经加瀬俊一书记官之手，让近卫看了。据说，大使在电报上的意见，给予近卫公以非常重大的影响。受陛下直接委托，作为特使去苏联的近卫公，当时和他的智囊团、已退役的酒井镐次中将商谈，制定了去苏联的方案。是用六个小时才写成

的，其基本内容暂且不管是不是全部采纳了佐藤大使的建议，实质上是完全相同的。曰：“广泛地看到国内外的形势十分严峻，诸如交换条件之类的问题，不易过于计较，除维护政体绝对不能放弃外，其它的细节，应以他日东山再起的宏伟气魄，基本上予以接受。”

## 半途而废的训令

从结局来看，近卫特使被苏联方面拒绝，因此，以“特使化为泡影”而告终。拒绝的公开理由，正象佐藤驻苏大使再三相劝、催促的那样，是因为日本方面没有什么明确的结束战争的具体方案。

为什么一直没有制定明确的具体方案呢？可以说，大家心里都很清楚。从客观上看，不得不无条件投降，可是，为了争得哪怕是一点有条件的投降，才徘徊不前的。更坦率地说，近卫公是被陛下直接委托派到苏联去的，所以，谈判条件可以由陛下亲自批准，而不需要政府方面的训令。对此，东乡外相却认为，近卫特使归根结底是日本政府的特使，因此，应该在外务省制定训令，让他作为行为规则。这个分歧可以说是原因之一。

当时的外务次官松本俊一说：“7月15日——是星期日——可是，大臣对我说：‘近卫公在箱根汤本的旁边樱井兵五郎的别墅，我们把给佐藤大使的训令送去，并且，最高战争指导会议的全部人员，现在也正讨论让近卫公带到苏联去的训令案，我希望听听近卫公对训令的要求。’于是，我们俩就去了。”

和近卫公这样详细地谈话还是第一次。他用很有味道的盐烧香鱼和清汤及酒款待了我们，谈了约两个小时左右。当谈到请公爵带去的训令时，近卫公立即回答，不需要什么训令，我打算空着手去。现在，正如佐藤大使所说的，只有无条件投降，什么体面的媾和，依靠谈判来媾和，都已为时过晚，我也已向陛下禀告了。

并且，如果去莫斯科，想把斯大林的意见直接转达给陛下。随行人员，想请外务省的次官去，并正在考虑陆军的松谷诚大佐，海军的高木惣吉少将以及富田健治等。

在近卫公那里住了一夜，乘早班火车回到了东京，把这些情况向东乡外相做了报告。东乡始终是阴沉着脸听的。他说道：‘真是难为近卫君了，我不太赞成让近卫君去干这件事。’可是外交大权在陛下手里。陛下说：‘请近卫君去苏联。’因此，那当然就意味着等于是政府派出的日本帝国特使。所以，不管是怎样的内容，应该有政府的训令。虽然这只是从原则的意义上授予这个训令，可是，人们都会说，转达的是外相授予的旨意。不过，近卫说不需要那样死板教条，大概是他的智囊团考虑出了许多方法。然而，即使多么聪明的人士，也没掌握着象外务省那样多的情报。我认为，从当时的形势来分析，派遣近卫特使，从一开始就是无意义的。”

东乡茂德著的《时代的一面》一书中，这样写道：“据说有这样的传说，近卫公拜谒时，陛下训令道：一旦到了莫斯科，在任何情况下，都可以直接打电报。可是，我在当时以及以后的时间里，从未在什么地方听到过这种传说。况且，我问了很通晓这方面情况的木户内府，内府说不曾听到过这种话，也不可能有这样的传说。”

木户幸一说：“近卫访苏时，按说本应该是内阁发训令，可是，最后没有颁布训令。这既由于在训令发布之前，谈判已经破裂，也由于总理好象觉得在这件事情上，是陛下和近卫相对而坐决定的。近卫是陛下个人的特使，政府就不必发布训令，况且，近卫特使也召集智囊团制定了方案。更严格地说，两方面都违反了原则。可是，作为实际问题，一旦由政府发出训令，那么，陆相和统帅部就会说：‘不是还没失败吗？’无论如何也是不会接受的。如果训令案归于夭折，当然就不会有日本提出的具体方案了。苏联也不是不明白为什么派遣近卫特使。”

## 《波茨坦公告》的发表

作为对近卫特使这一事情的总结，东乡外相在《时代的一面》一书中，就其结局和作用做了如下的评价：首先，没能准确洞察出苏联方面拒绝特使背后的内幕，坦率地说，这完全是我们自己的迂钝。

不过，虽然苏联拒绝近卫特使赴苏，可是，还是有一定的积极意义的，“在这种形势下，杜鲁门、丘吉尔、斯大林，从7月17日开始，在波茨坦召开三巨头会议。我18日参见天皇，就关于对这次三国会议的看法，以及对苏联采取的策略，做了详细的秘密上奏。并且，我提出，关于在苏联首脑去开会之前，访苏这一问题，在13日下午两点，佐藤大使已经向苏联透露了陛下想要实现和平的意思，斯大林、莫洛托夫14日下午从莫斯科出发，很明显，我提这个建议时，两人早已到了波茨坦。

陛下说：三国会议的结果会是怎样，这是人家的事情。况且，日本的命运也被他们掌握着，只有无可奈何。不过，值得庆幸的是，在苏联首脑去开会之前，已把我们的意图透露给了对方。

战争结束后，根据美国方面的传闻，在美国国务院前驻日大使格鲁等，制定了宣言书，作为对日媾和的条件，带到了波茨坦。同时也从苏联方面听到了日本有媾和的意思，于是就发表了预先准备好的《波茨坦公告》。如果真是这样，那么，陛下的意图不仅苏联首脑知道了，而且也传到了同盟国首脑的耳朵里，从而形成了《波茨坦公告》的有条件的媾和。因此，从结果来看，我方提出的意见，大体上还起了这样的作用。”

不过，从另一方面又不能这样说。7月26日夜9点20分，在柏林，杜鲁门总统、丘吉尔首相、蒋介石主席联合发表了共同宣言。